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Principen om inklusion och exklusion (s̊allprincipen)

|A1 ∪ A2 ∪ · · · ∪ An| =
n∑

i=1

(−1)i+1αi

där αi =
∑

1≤k1<k2<···<ki≤n

|Ak1 ∩ · · · ∩ Aki
|.

ex. |A1 ∪ A2 ∪ A3| =

= (|A1| + |A2| + |A3|)︸ ︷︷ ︸
α1

− (|A1 ∩ A2| + |A1 ∩ A3| + |A2 ∩ A3|)︸ ︷︷ ︸
α2

+ |A1 ∩ A2 ∩ A3|︸ ︷︷ ︸
α3

Som ett exempel visade vi att andelen av alla permutationer f av en n-mängd
som för alla x uppfyller f(x) 6= x är

n∑
k=0

(−1)k

k!

(
=

1

e
+

(−1)n eξ

(n + 1)!
, för n̊agot ξ, −1 < ξ < 0

)
.

”Sannolikheten att ingen f̊ar sin egen hatt om n hattar fördelas p̊a måf̊a (dvs
likafördelat) bland ägarna är nära 1

e
(nästan oberoende av n (inte för litet)).”

Stirlingtalen (av andra slaget) S(n, k): antalet partitioner (uppdel-
ningar) av en n-mängd i precis k (icke-tomma) delar.

Rekursivt:

{
S(n, 1) = S(n, n) = 1, n = 1, 2, . . .

S(n, k) = S(n − 1, k − 1) + kS(n − 1, k), 1 < k < n

”Stirlings triangel”: 1
1 1

1 3 1
1 7 6 1

1 15 25 10 1
1 31 90 65 15 1

1 63 301 350 140 21 1
...

Om |X| = n och |Y | = k är antalet surjektioner f : X → Y

k! S(n, k)

Antalet ekvivalensrelationer p̊a X = antalet partitioner av X =
n∑

k=1

S(n, k), (|X| = n)

Men varför är

kn =

min(k,n)∑
i=1

S(n, i)(k)i ?


